



### **ГЕРОЙ ЖОЛТАЕВИЧ ЖОЛТАЕВ**

*(к 70-летию со дня рождения)*

28 сентября 2010 г. исполнилось 70 лет со дня рождения **Героя Жолтаевича Жолтаева, директора Института геологических наук им. К.И. Сатпаева, доктора геолого-минералогических наук, профессора, заведующего кафедрой геологии нефти и газа Казахского национального технического университета им. К.И. Сатпаева, академика Международной академии минеральных ресурсов, Академии минеральных ресурсов РК и Национальной Инженерной академии РК, Международной Инженерной Академии, Международной академии информации.**

Г.Ж. Жолтаев родился в селе Акколь Балхашского района Алма-Атинской области. Он прошел большой путь от преподавателя кафедры геологии нефти и газа до руководителя крупнейшего в Казахстане научно-исследовательского института геологического профиля.

После окончания Казахского политехнического института (в настоящее время - КазНТУ им. К.И. Сатпаева) работал преподавателем, а позже стал доцентом кафедры геологии нефти и газа. В 1966 г. с успехом защитил кандидатскую диссертацию.

В 1974 по 1978 годах был приглашен в качестве профессора в Алжирский институт нефти и газа, где на французском языке читал лекции по геологии нефти и газа, нефтегазоносным бассейнам Мира. После возвращения из Алжира Г.Ж. Жолтаев прошел годовую стажировку в МГУ им. М.В. Ломоносова на кафедре геодинамики.

В 1980 г был назначен деканом нефтяного факультета Казахского политехнического института.

В 1992 г. Г.Ж. Жолтаев защитил докторскую диссертацию на тему «Геодинамические модели и нефтегазоносность палеозойских осадочных бассейнов Западного и Южного Казахстана».

В 1970-1992 гг. работал замдеканом и деканом нефтяного факультета, а с 1999 по 2003 г. –проректором КазНТУ им. К.И. Сатпаева по научной работе и международным связям.

С 1993 заведует кафедрой геологии нефти и газа Казахского национального технического университета.

В марте 2010 г. Г.Ж. Жолтаев назначен директором Института геологических наук им. К.И. Сатпаева.

Г.Ж. Жолтаев является заслуженным педагогом и видным организатором высшего образования нефтегазового и геологического профиля в Казахстане. Докторанты и аспиранты юбиляра проводят исследования в университетах России, Франции (Университет Пуанкаре), Токио, Германии и США, его ученики работают на нефтегазопромыслах всего Мира. Он является членом жюри по присуждению степени доктора PhD Франции по геологии.

Прекрасный лектор Г.Ж. Жолтаев, неоднократно читал лекции и выступал с докладами в университетах, нефтяных и геологических компаниях США, Франции, Германии, Англии, Японии, Китая, Румынии, Кореи, Австралии, Норвегии, Туниса, Испании и других стран, а также на международных геологических форумах. Он является членом Ассоциации американских и европейских геологов-нефтяников.

Научные интересы Г.Ж. Жолтаева лежат в области создания геодинамических моделей осадочных

бассейнов Казахстана с позиции теории тектоники плит. Предложенная им модель строения юга Евразии, охватывающая территории Казахстана, России, Украины, Азербайджана, Туркмении, основана на идее двухуровневого проявления процессов при движении литосферных плит и поддержаны многими геологами мира.

Созданные профессором Г.Ж. Жолтаевым геодинамические модели палеозойских осадочных бассейнов позволили пересмотреть устоявшиеся представления о геологическом строении перспективных на углеводородное сырье территорий и осуществить дифференцированную оценку потенциала нефтегазоносности Казахстана, рекомендовать проведение поисковых работ на площадях, ранее считавшихся бесперспективными. Эти теоретические положения подтверждаются данными сейсмики и бурения на площадях Жанажол, Локтыбай, Жанатан, Кенкияк, и др. За открытие крупного газонефтяного месторождения Жанажол профессор Г. Ж. Жолтаев награжден знаком «Отличник нефтяной промышленности СССР».

Г.Ж. Жолтаев является членом Центральной комиссии по разработке нефтяных и газовых месторождений при министерстве нефти и газа РК и долгие годы работал председателем экспертного Совета по Наукам о Земле при министерстве образования и науки РК. В настоящее время выполняет обязанности председателя Диссертационного совета Д. 53.11.01 по защите докторских диссертаций при Институте геологических наук им. К.И. Сатпаева.

Результаты научных исследований Г.Ж. Жолтаева опубликованы в более 280 научных статьях и монографиях, на страницах научных периодических изданий: «Советская геология», «Геотектоника», «Геология нефти и газа», «Геология и разведка недр Казахстана», «Нефть и газ Казахстана», «Геология и охрана недр», «Вестник КазНТУ». Многие его книги и статьи переведены на английский, французский и китайский языки. Он является одним из авторов основного текста нефтяной энциклопедии Казахстана в изданиях 1999 и 2007 годов.

Жолтаев Г.Ж. – лауреат Национальной премии «Золотой Прометей», лауреат Республиканской премии им. К.И. Сатпаева, лауреат премии первого ректора КазНТУ А. Буркитаева, премии академиков У.А. Джолдасбекова и Ш.Е. Есенова, почетным профессором нескольких казахстанских и зарубежных университетов, награжден медалями СССР и РК «За доблестный труд» и «Ерен енбей ушін», почетными званиями «Лучший преподаватель», «Почетный разведчик недр Казахстана» и др.

Его творческая активность, плодотворная научная и педагогическая деятельность, широта знаний, навыков и интересов, сочетающаяся с поразительной работоспособностью снискали большой авторитет в геологическом сообществе нашей Республики, в странах ближнего и дальнего зарубежья.

Коллектив института поздравляет юбиляра со знаменательной датой и искренне желает ему здоровья, счастья, неиссякаемой энергии и оптимизма, семейного благополучия, успехов во всех начинаниях.

*Редакция*

*Адрес редакции:*

Казахстан, 050010, г. Алматы, ул. Кабанбай батыра, 69а.  
Институт геологических наук им. К. И. Сатпаева, комната 334.  
Тел.: 2-91-59-38

Редакторы: *Ж. М. Нургожина*  
Верстка на компьютере *А. М. Кульгинбаевой*

Подписано в печать 15.10.2010.  
Формат 70x88<sup>1</sup>/8. Бумага офсетная. Печать – ризограф.  
10,7 п.л. Тираж 300. Заказ 3.

---

Национальная академия наук РК  
050028, Алматы, ул. Шевченко 28, т. 293-95-07, 272-13-19, 272-13-18